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УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНО-ПРИКЛАДНОЇ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
ЗДОБУВАЧІВ ВІДОМЧИХ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ:  

ВИКЛИКИ ВОЄННОГО СТАНУ

Статтю присвячено актуальним питанням професійної підготовки майбутніх працівників Наці-
ональної поліції України, від якої залежить їхній рівень службової підготовленості та забезпечу-
ється ефективне виконання ними завдань в умовах воєнного стану. Звернуто увагу на необхідність 
застосування екіпірування та спеціальних засобів у процесі фізичної підготовки курсантів закла-
дів вищої освіти зі специфічними умовами навчання, що належать до сфери управління Міністер-
ства внутрішніх справ України. Окреслено необхідність впровадження освітнього компонента 
«Професійно-прикладна фізична підготовка в екстремальних умовах» в освітній процес професій-
ної підготовки майбутніх працівників Національної поліції.
Ключові слова: освітній процес, воєнний стан, фізична підготовка курсантів, екіпіровка, фізичні 
якості.

Постановка проблеми. Система спеціальної фізич-
ної підготовки має надійно убезпечувати працівників 
Національної поліції України під час виконання опера-
тивно-службових обов’язків, бути одночасно доступ-
ною для вивчення, ефективною та універсальною. Нині 
в Україні триває повномасштабна війна з росією, тому 
під час несення служби та виконання безпосередніх 
обов’язків у поліцейських немає часу на усвідомлення 
небезпеки, страху та нерішучості. З метою особистої 
безпеки і безпеки громадян поліцейські повинні яко-
мога краще володіти професійними навичками та вмін-
нями, їхня поведінкова реакція у стресових ситуаціях 
повинна бути доведена до автоматизму, що можливо на-
працювати ще в закладах вищої освіти зі специфічними 
умовами навчання, що належать до сфери управління 

Міністерства внутрішніх справ України. Отже, фізична 
підготовка є одним з пріоритетних напрямів підготовки 
майбутніх працівників Національної поліції України до 
виконання професійної діяльності, а підвищення рівня 
фізичної підготовки поліцейських є доволі актуальною 
проблемою в умовах воєнного стану. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дження питань модернізації системи спеціальної фі-
зичної підготовки з урахуванням екстремальних умов 
здійснювали такі науковці, як: Є.С. Гіденко [1], І.П. За-
корко [2], Ю.М. Коломієць, А.З. Пашаєв, О.Ю. Уварова 
[3], Ю.М. Корнійчук, О.О. Сушков [4], С.М. Бортник 
[5]. Як свідчать їхні дослідження, важливим аспектом 
професіоналізму поліцейського є саме рівень фізичної 
підготовки та вмінь і навичок самозахисту.
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Мета статті. Метою статті є вдосконалення змісту 
професійної фізичної підготовки здобувачів вищої осві-
ти у відомчих закладах Міністерства внутрішніх справ 
України, а також обґрунтування доцільності впрова-
дження освітнього компонента «Прикладна фізична під-
готовка в екстремальних умовах» у процес професійної 
підготовки майбутніх працівників Національної поліції.

Виклад основного матеріалу. На сьогодні в Укра-
їні відбуваються активні воєнні дії, які вимагають від 
поліцейських під час несення служби, затримання 
правопорушників або припинення протиправних дій, 
конвоювання осіб, затриманих за підозрою у вчиненні 
кримінального правопорушення, узятих під варту, обви-
нувачених або засуджених до позбавлення волі право-
порушників застосування прийомів рукопашного бою, 
дзюдо, самбо та боєвого самбо в екстремальних умовах. 
Відповідно до ст. 44 Закону України «Про Національну 
поліцію» поліцейський «може застосовувати фізичну 
силу, у тому числі спеціальні прийоми боротьби (руко-
пашного бою), для забезпечення особистої безпеки або/
та безпеки інших осіб, припинення правопорушення, 
затримання особи, яка вчинила правопорушення, якщо 
застосування інших поліцейських заходів не забезпечує 
виконання поліцейським повноважень, покладених на 
нього законом» [6]. Тому саме під час виконання сво-
їх обов’язків в умовах воєнного стану цих законодавчо 
закріплених функцій працівникам Національної поліції 
необхідно застосування специфічних професійних на-
вичок та вмінь, тобто таких, що виходять з особливос-
тей несення служби, використання екіпірування, зброї 
та спеціальних засобів, навколишньої обстановки, фі-
зичного та психологічного стану поліцейського та ін-
ших факторів та є вузькоспеціалізованими, тобто таки-
ми, що не можуть бути набуті у повсякденному житті, 
під час занять спортом та іншим чином [7].

За свідченням науковців, останніми роками у кур-
сантів закладів вищої освіти зі специфічними умова-
ми навчання, що належать до сфери управління МВС, 
спостерігається низький загальний рівень початкової 
фізичної підготовки через перехід на дистанційне нав-
чання спочатку у зв’язку з пандемією COVID-19, а по-
тім з військовою агресією російської федерації проти 
України. Також є курсанти, які не мають попередньої 
підготовки зі спортивних прикладних єдиноборств.

У відповідності до п. 6 Розділу І Положення про 
організацію службової підготовки працівників Націо-
нальної поліції України, затвердженого Наказом МВС 
України від 26.01.2016 № 50, фізична підготовка – «це 
комплекс заходів, спрямований на формування та вдо-
сконалення рухових умінь і навичок, розвиток фізич-
них якостей та здібностей поліцейського з урахуванням 
особливостей його професійної діяльності» [8]. Цим же 
Положенням визначено, що до системи фізичної підго-
товки входять: 

– загальна фізична підготовка; 
– тактика самозахисту та особистої безпеки.
Навчальна дисципліна «Спеціальна фізична під-

готовка» в закладах вищої освіти зі специфічними 
умовами навчання має на меті забезпечити підготовку 
працівників Національної поліції «високим рівнем усе-
бічної фізичної підготовленості, здатних ефективно, 
з максимальною безпекою для власного життя і здо-
ров’я здійснювати силове затримання правопорушника 
у випадках, коли той чинить фізичний опір, або коли 
виникають правові підстави для негайного припинен-
ня правопорушення із застосуванням заходів фізичного 
впливу (сили), а також стійко переносити розумові, нер-

вово-психічні та фізичні навантаження без зниження 
професійної працездатності» [9]. Основні завдання дис-
ципліни зі спеціальної фізичної підготовки: зміцнення 
здоров’я та підвищення рівня загальної працездатності 
особового складу; розвиток і вдосконалення фізичних 
якостей; одержання теоретичних знань, формування 
практичних умінь самоконтролю за станом здоров’я під 
час занять фізичними вправами; формування спеціаль-
них знань, умінь і навичок самозахисту, застосування 
заходів фізичного впливу, спеціальних засобів та сило-
вого затримання суспільно небезпечних осіб у випадках 
виникнення для цього правових підстав; розвиток і вдо-
сконалення професійно важливих фізичних якостей; 
виховання психічної стійкості, зосередженості, сміли-
вості, рішучості, впевненості у власних силах тощо; 
формування прикладних навичок долання перешкод; 
забезпечення особистої безпеки працівників поліції під 
час виконання службових обов’язків; оволодіння теоре-
тичними знаннями та практичними навичками органі-
зації самостійних і навчальних занять із фізичної під-
готовки в підрозділах Національній поліції України [9].

Для підвищення та вдосконалення рівня володіння 
прийомами самозахисту та загального рівня фізичної 
підготовки обов’язково для курсантів проводиться сек-
ційна робота зі спортивних єдиноборств та інших видів 
спорту. Але заняття зі спеціальної фізичної підготовки, 
відвідування лише однієї секції зі спортивних єдино-
борств є недостатнім для вдалого та ефективного за-
своєння практичних навичок, застосування необхідних 
прийомів самозахисту та захисту громадян, особливо 
в умовах воєнних дій. Також тренування у секціях про-
водиться із дотриманням правил змагань з відповідного 
виду спорту.

Війна висуває до поліцейських надмірно високі ви-
моги щодо фізичних і психічних якостей, прикладних 
навичок – дій доведених до автоматизму, дій, які полі-
цейський виконує у стресових (несподіваних, нестан-
дартних) ситуаціях, не замислюючись, без контролю 
свідомості. 

З огляду на це, постає необхідність перегляду на-
явних підходів до підготовки поліцейських у відомчих 
закладах вищої освіти МВС. Суттєвого удосконалення 
вимагає обов’язковий складник професійної компе-
тентності – система спеціальної фізичної підготовки 
курсантів. 

Тому пропонується запровадження в освітній про-
цес додаткової навчальної дисципліни (факультативу) 
«Професійно-прикладна фізична підготовка в екстре-
мальних умовах». Ця спеціалізована дисципліна по-
винна стати складовою частиною системи фізичної 
підготовки працівників Національної поліції та буде 
спрямована на формування і підтримку необхідного 
рівня фізичної підготовленості працівників правоохо-
ронних органів до виконання професійної діяльності 
в екстремальних умовах та в повній бойовій екіпіровці. 

Саме термін «прикладна» наголошує на суто про-
фесійну, специфічну спрямованість практичних занять, 
фундамент для якої створює «Спеціальна фізична під-
готовка».

Головне призначення дисципліни (факультативу) 
«Професійно-прикладна фізична підготовка в екстре-
мальних умовах» – закріплення професійних навичок, 
умінь в умовах, наближених до реальних, та вдоскона-
лення професійної майстерності для виконання бойо-
вих службових завдань.

Основні завдання дисципліни (факультативу) уза-
гальнено можна сформулювати таким чином: 
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1. Вдосконалення професійно-прикладних умінь та 
навичок, пов’язаних з особливими зовнішніми умо-
вами майбутньої професійної діяльності працівників 
Національної поліції з використанням засобів індиві-
дуального захисту (шоломів, бронежилетів та іншого 
спеціального екіпірування) та в умовах, наближених до 
реальних.

2. Підвищення функціональної стійкості організму 
до впливу факторів специфічних умов службової діяль-
ності. 

3. Відпрацювання прийомів у повній екіпіровці та 
в особливих умовах: у засобах захисту (у разі застосу-
вання сльозогінного газу), у темряві (темна пора доби, 
у приміщенні за вимкненого освітлення), однією рукою 
(у разі поранення), після значного фізичного наванта-
ження (після переслідування правопорушника бігом 
з подоланням перешкод).

Усе вищезазначене можна досягнути, якщо: 
1. Мета і завдання фізичної підготовки курсантів 

диференційовані відповідно до етапів навчання (рис. 1): 
– адаптації – дисципліна «Загальна фізична підго-

товка» (I курс); 
– первинного навчання – «Спеціальна фізична під-

готовка» (II курс); 
– вдосконалення професійних навичок, умінь та 

професійної майстерності – «Професійно-прикладна 
фізична підготовка» (III–IV курси). 

2. Фізична підготовка організовується і проводиться 
за методикою, до якої входить сукупність методів і ме-
тодичних прийомів, які забезпечують курсантам ефек-
тивне навчання.

Під час розробки методики проведення занять з про-
фесійно-прикладної фізичної підготовки заслуговує на 
увагу проблема навчання курсантів прийомів обеззбро-
єння правопорушника, озброєного холодною або вогне-
пальною зброєю, підручними засобами, виконання при-

йомів на обмежених територіях та в особливих умовах, 
у повній екіпіровці.

3. Розглянути можливість введення найефективні-
ших в умовах війни спортивних єдиноборств: спор-
тивного розділу боротьби не тільки самбо або дзюдо, 
але й айкі-до, айкі-дзюцу, джіу-джітсу, кунг-фу, кара-
те-до, кікбоксінгу та ін., введення розділу про шоку-
ючі удари, та доповнити елементами найсучасніших 
розробок з поліційних систем Японії, Німеччини, 
США, Ізраїлю. 

4. Усі засоби фізичної підготовки логічно узагальне-
ні в єдину систему, зі змінним їх домінуванням у різних 
формах фізичної підготовки, виходячи із завдань етапу 
підготовки, яке наприкінці навчання повинне забезпе-
чити необхідний рівень розвитку фізичної і функціо-
нальної підготовленості. 

5. На всіх етапах навчання у курсантів формувати, 
що головна мета для правоохоронців – це особиста 
безпека, безпека колег, побратимів, громадян. Для бо-
єздатності та боєготовності до дій у службових та екс-
тремальних ситуаціях, а також забезпечення особистої 
безпеки необхідно тренуватися в умовах, максимально 
наближених до реальних, постійно відпрацьовувати 
прийоми нападу і самозахисту як зі зброєю, так і без 
неї, виконувати з фізичними навантаженнями.

6. Постійно створювати умови для регулярних за-
нять у різних спортивних секціях. В навчально-тре-
нувальних сутичках двох здобувачів вищої освіти між 
собою практикувати поєдинки без дотримання правил, 
тобто без обмежень.

7. Внести зміни до навчального плану підготов-
ки здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) 
рівня освіти спеціальностей 262 «Правоохоронна ді-
яльність», 081 «Право» в умовах навчання у закладах 
вищої освіти, що належать до сфери управління Мініс-
терства внутрішніх справ України, та передбачити тиж-

Рис. 1. Структура фізичної підготовки працівників Національної поліції в закладах вищої освіти 
зі специфічними умовами навчання

 

Загальна фізична 
підготовка: 

розвиток фізичних якостей 
(швидкісних, витривалості, 
сили, спритності, гнучкості)

Тактика самозахисту й
особистої безпеки:
Стійки, пересування. Удари
руками, ногами, захисні та
контратакуючі дії; Больові та
задушливі прийоми;
Звільнення від захоплень та
обхоплень; Прийоми страховки
та самостраховки; Кидки;
Захист від нападу та силове
затримання правопорушника,
озброєного холодною зброєю
(ножем); Захисні дії в разі
погрози вогнепальною зброєю;
Захист від нападу та силове
затримання неозброєного
правопорушника; Техніка і
тактика надягання кайданків і
поверхневої перевірки; Захисні
й атакуючі дії з гумовим
(пластиковим) кийком;
Подолання смуги перешкод

Професійно-прикладна 
фізична підготовка: 

тактика самозахисту й 
особистої безпеки в повній 

бойовій екіпіровці
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неву кількість годин, що відводяться на фізичну підго-
товку, – чотири академічні години.

Висновки. Аналіз специфіки професійної діяльно-
сті працівників Національної поліції України дає під-
стави констатувати, що фізична підготовка сучасного 
працівника є одним з головних напрямів службової та 
професійної підготовки. Для ефективної підготовки 

працівників поліції необхідно підсилення фізичного 
складника освітньої програми з метою вдосконалення 
професійно-прикладних та життєво важливих умінь 
і навичок, пов’язаних з особливими внутрішніми та 
зовнішніми умовами професійної діяльності майбутніх 
працівників Національної поліції України в умовах во-
єнного стану.
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IMPROVING OF PROFESSIONAL APPLIED PHYSICAL TRAINING OF STUDENTS 
OF STATE HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS: CHALLENGES OF MARTIAL STATE

The article deals with topical issues of professional training of future employees of the National Police of Ukraine. It 
ensures their level of service readiness and their effective performance of tasks under martial law. Attention was drawn to 
the need to use equipment and special means in the process of physical training of cadets of Ministry of Internal Affairs 
(Ukraine) in higher education institutions with specific learning conditions.

The need to introduce the educational component “Professionally-applied physical training in extreme conditions” into 
the educational process of professional training of future employees of the National Police is outlined. The main purpose 
of the discipline (optional) “Professionally-applied physical training in extreme conditions” is to consolidate professional 
skills and abilities in conditions close to real ones and to improve professional skills for performing combat service tasks. 
This specialized discipline should become an integral part of physical training system of National Police employees and 
will be aimed at forming and maintaining the necessary level of physical fitness of law enforcement officers to perform 
professional activities in extreme conditions and in full combat gear.

The analysis of the specifics of the professional activity of the National Police of Ukraine employees gives reasons to 
state that the physical training of a modern employee is one of the main directions of service and professional training. 

For the effective training of police officers, it is necessary to strengthen the physical component of the educational 
program in order to improve professionally-applied and vital skills and abilities, related to the special internal and external 
conditions of professional activity of future National Police of Ukraine employees under martial law.

Key words: educational process, martial law, physical training of cadets, equipment, physical qualities.


